www.jfdaily.com

2018年6月26日 星期二

握彼此的手 筑守护的网

——上海中致社区服务社"家庭禁毒联盟"



社工指导家庭禁毒联盟开展活动

□法治报记者 徐荔

如果有时光机,把时间倒 到3年前,还在念初成 过一定无法想自己之子, 身边人为"开心是", 想到,3年后的是了, 想到,3年后的会打开 加高考,有机会打开新世界 之一。 因为,在 2015年 高 前,小艾无时不刻 的之那 个家: 的母亲……

直到小艾和她的家人接受上海中致社区服务社(下简称"中致社")的服务和帮助,她的母亲加入"家庭禁毒联盟",一切由此发生改变。

这些志愿者都"受过伤"

在浦东新区,有一支特殊的志愿者队伍,他们来自浦东新区36个街镇的涉毒家庭,他们年纪不同、工作不同,但同病相怜——都感受过毒品对家庭的伤害,同样期望自己爱的人可以摆脱毒魔的纠缠,同样渴望修补受损的亲情。他们就是"家庭禁毒联盟"的成员。

"家庭禁毒联盟的基础就是涉毒人员家庭的成员。"中致社总干事张平介绍,"戒毒的模式有很多种,但是无论何种模式,经过治疗后戒毒康复人员最终都要回归家庭,而家庭能否理解、接纳、帮助他们,是他们能否坚持戒毒康复并最终成功的关键因素。"

自 2003 年起,浦东新区开展禁毒社会工作实践,多年来中致社的禁毒社工们运用社会工作专业方法,为社区戒毒康复人员提供康复辅导服务,同时探索以预防药物滥用为主的戒毒康复干预服务。

在工作中中致社发现,生活环境是诱发和促成戒毒康复人员复吸的最重要因素,而 戒毒康复人员的家属则是和他们关系最紧密,可以影响生活环境、阻止戒毒康复人员陷入复吸泥潭的主要力量。

如果能够充分发挥戒毒康复人员家属的 能量,或许就能帮助戒毒康复人员巩固抵制 毒品的信念。不过这些涉毒家庭大都功能受 损,不要说让家属帮助戒毒康复人员,恐怕 连这个家能否存在都是个问题。因此,中致 社根据涉毒家庭的需求,循序渐进地设计了 服务策略。

修复受损的家庭功能

像小艾曾遭遇的情况一样,涉毒家庭大都存在沟通不畅、亲子关系紧张等问题。

2009年到2012年,中致社以增进涉毒家庭成员良性沟通支持系统为目标,研发了"边缘家庭关爱计划"服务,为200户"边缘家庭"提供专业介入个案服务,开展"亲子互动""青春期成长""职业规划"等主题的小组活动。同时以心理疏导、情感支持、社区关爱等社工服务,为家庭成员间良性沟通与发展提供契机,也以此协助涉毒人员重新找回为人父母者应有的责任心。

有一种说法叫"妈妈决定家的温度",对涉毒家庭来说,女性的作用更为重要。她们是母亲,也是妻子,当遭遇丈夫涉毒的情况后,能否坚强地继续抚养照顾孩子,能否给予丈夫抵抗毒品的鼓励与决心,能否摆脱毒品给家造成的伤害,至关重要。

"实际上,有不少涉毒家庭的女性是无助和迷茫的,就像小艾的母亲。"张平表示,这些女性承受很大的压力,有经济上的,也有心理上的,如果她们无法承受压力,不但一个家庭就此破碎,这些女性也很可能被带入毒品的泥潭。

因此,2012年到2014年,在自愿参与的情况下,中致社对180户涉毒家庭的女性开展"携手同行——涉毒家庭妇女能力提升和运用"服务,通过健康服务、心理疏导等学习小课堂,帮助她们缓解负面情绪。

除了社工的辅导工作,相似的心情、相似的心愿,让这些涉毒家庭女性找到了共鸣,她们互相安慰、互相鼓励、互相支持,一点点重燃对生活的希望和信心。

互帮互助形成"守护网"

涉毒家庭女性的良性互动让中致社看到了"家庭禁毒联盟"的可行性,于是 2015年,中致社以增进家属拒毒防毒能力为目标,开展"踏浪行动——提升涉毒家庭家属

抵制毒品能力"服务。240名涉毒家庭家属参与包括禁毒知识解析、禁毒知识大赛在内的家庭防毒系列教育活动。

通过调查后的数据对比,接受服务的涉毒家庭成员明显在识毒能力、禁毒知识、拒毒技巧等方面都有了较大幅度的提升,这些家庭中戒毒康复人员的戒毒操守保持率也高于区平均水平。

在有实际意义的情况下,中致社倡议涉毒家庭成员共同签订"拒毒防毒协议",成立涉毒家属核心志愿者团队,"家庭禁毒联盟"建立了。

"家庭禁毒联盟"目前有志愿者 100 余名,他们以联盟核心志愿者为基石,建立禁毒群防群治家庭守护网,在涉毒家属中形成互助支持的同伴队伍,开展各类禁毒活动。小艾的母亲就是在社工的介绍下,加入"家庭禁毒联盟",从其他成员的经验中学到不少处理家庭矛盾的方式,以及与孩子沟通的方法。

小艾也因此得到参加励志夏令营的机会,一次次活动让小艾看到了世界之大,与社工、志愿者、同龄人的交流也让她改变了原本对父母的态度。母女二人的转变让家里原本冰冷的气氛渐渐缓和,一个濒临破碎的家、重新慢慢愈合。

小艾的母亲如今也是"家庭禁毒联盟"的一名志愿者。他们会走进强制隔离戒毒所,用自己坚守家庭,等待涉毒家人回归的故事鼓励戒毒人员坚守戒毒信心,用积极的心态回归社会与家庭。

在浦东新区的各个街镇,也可以看到他们的身影,他们在社工的指导下,参加各类有关毒品知识、戒毒康复、禁毒宣传的特色活动,同时也协助社工,将学习到的知识传递给其他涉毒家庭成员。他们的心愿无他:一家人,重新好好生活。

让就业成就他们的康复之路

——自强静安工作站萤火虫就业安置基地



为服务对象开展就业培训

□法治报记者 徐荔

一份稳定的工作,一个安 定的家,这是普通人正常生活 最基本的组成部分。可是对许 多戒毒康复人员来说,要找一 份工作并不容易。

"平心而论,这个群体中中的人的种表现的确是是一个,这种种表现的确是一个,这种是一个,这种是一个,是一个,是一个,这样说,"可如果他们一生活,没有工作和基本开发,也就无法真正重新人人员工,为了让戒毒康复一,周国新与一家要

心企业开始行动。

借就业促进戒毒康复

2008 年开始成为禁毒社工的周国新还有两年就要退休了,在成为禁毒社工之前,他是一名从事综治管理的社区工作者。因为"更专业""更精准",周国新"转行"了。

成为禁毒社工没多久,周国新就发现服 务对象们普遍存在就业困难的问题。

"很多服务对象想要找一份工作多一些收入,但是他们要么不知道做什么,要么没有竞争力应聘不上。"周国新告诉记者,戒毒康复人员是一个特殊的群体,他们中很多人文化水平不高,长年吸毒导致身体机能受损,而且有一定的不稳定性,要找到能接纳他们,又有合适工作岗位的企业并不容易。

帮服务对象推荐工作本也不是禁毒社工的本职,可是周国新觉得,如果能帮服务对象解决就业困难,他们是不是在缓解经济问题的同时,也能因为时间充实、工作忙碌而"忘记"吸毒这件事,促进戒断康复?

周国新开始做了这样的尝试,他帮服务对象寻找合适的单位应聘。在众多企业中,周国新与一家卫生后勤服务管理有限公司取得了联系。这家公司的员工会被外派到有需要的单位从事运送、电梯工等技术难度较低的后勤服务工作,周国新觉得这样的工作正适合服务对象。

"起初,公司经理得知服务对象的情况也是犹豫的。"周国新回忆,"但是他们很有社会责任心,还是愿意给服务对象机会。"就这样,这家后勤公司开始了与周国新的"合作"。

能得到后勤公司的认可,并且持续多年合作,周国新的工作是有"奥秘"的。周国新向记者"解密":大多服务对象都会要求就业,但是他们是否是真心的?他们身体情况、对毒品的依赖情况如何,是否适合工作?这都是周国新要了解的。对每一位有意愿工作的服务对象,周国新都会向相关社工了解他们的情况,有时间他也会自己与服务对象见面,确定他们是有强烈就业意愿,且"安全"的。

在推荐就业后,周国新不会"撂担子"不管,而是会把自己的联系方式都留给公司和相关负责人,一旦他们发现服务对象有什么不对劲就和他联系。而周国新也会跟踪回访,去公司看看服务对象的工作情况,听听对象工作后的感受。

"不能给人家企业添麻烦,也不能砸了 我们的招牌。"周国新说。

有困难但更有意义

2009 年,后勤公司成为了"萤火虫就业安置基地",热心公益事业的后勤公司不仅安置服务对象及其家属就业,还作为爱心

企业,配合自强静安社工站"萤火虫心理干预工作室"的工作,对服务对象的求职心理、求职技巧、环境适应等方面进行指导,在专场招聘会中也予以大力支持。

近 10 年时间里,社工向就业安置基地推荐了 200 余名社区康复戒毒人员及其家属

推荐对象中能坚持工作,保持操守的人数周国新没有具体统计过,"但其中有自己找到更好工作的,也有复吸的……"

周国新推荐就业的对象中有一名曾在6年内"进进出出"戒毒所的戒毒人员,当他找到周国新寻求就业帮助的时候,周国新也怀疑过,但经过一段时间的帮助和观察,周国新还是推荐他就业了。

这名服务对象没有让周国新失望,在工作一段时间后,他适应了工作的节奏,还发现了创业的机会。把握住这一机遇,这名服务对象成功创业,这些年来也始终保持操守,没有复吸。

另有一名服务对象,他和妻子两人都是 戒毒康复人员,本来已对生活无望。周国新 推荐他就业后,他重新找到了自己的价值, 努力工作的同时还不断学习,现在已经是某 公司的项目经理。

推荐就业的工作很困难,但在周国新看来,无论如何,提供就业机会对戒毒康复总 是有益的。